

淨化裝置 10 閥門開啟 中方擔憂促全面公布訊息

福島洩核污水涉人為失誤

據日本媒體周四（2月8日）報道，日本福島第一核電站含有放射性物質的核污水洩漏可能是人為失誤造成。當時該廠房內正在進行清洗作業，16個需手動關閉的閥門中，有10個處於打開狀態。日本東京電力公司最初解釋稱這些閥門是自動閥門。另據福島電視台報道，核污水洩漏的時間約有40分鐘。中國外交部促日方有責任及時全面透明地公布事故訊息，作出負責任的說明。



東電核電站工作人員正在檢查一個通風口。美聯社



福島核電站曾多次發生管理上的失誤，令國際感到擔憂。網上圖片

東京電力公司周三稱，福島第一核電站核污水淨化裝置發生洩漏，約有5.5噸核污水從排氣口洩漏，其中含有鈾、銻等放射性物質的總量或達220億貝克勒爾。

《讀賣新聞》報道稱，洩漏的水體尚未經過淨化裝置處理，洩漏點位於臨時存儲未經淨化處理的核污水的設備廠房外。周三上午，作業員工發現位於廠房牆上的排風管道正在漏水，水體已擴散至地面的鐵板上約4平方米的區域。大量核污水或已從鐵板縫隙滲入土壤中。

專家憂滲入土壤危害更大

福島當地電視台報道，洩漏發生時，核污水淨化裝置正在檢修，原本應當關閉的16個閥門中有10個處於開啟狀態。東電公司當天已禁止人員進入洩漏區域，並稱今後將盡快採取措施回收周圍土壤，查明洩漏原因。

有分析人士指出，如此大量的放射性物質洩漏至空氣和土壤中，造成的危害無疑是非常大的。鑒於之前福島核電站工作人員遭放射性物質污染等事故，日本政府及相關負責部門多次隱瞞事故真實情況，所以應該對本次洩漏事件持續保持關注。

另外，中國外交部發言人汪文斌8日在例行記者會上回應稱，這次事故再次表明，日本東京電力公司內部管理混亂、無序等痼疾積重難返，日方有責任及時全面透明地公布事故訊息，作出負責任的說明。他指出，日方排海計劃長達30年甚至更久，日方能否確保在未來的排放管理當中做到安全可靠？福島核污水淨化裝置和排海設施能否長期穩定有效運行？「我們有理由對此感到擔憂，要畫一個巨大的問號。」

汪文斌說，此次事故也再次凸顯建立長期有效國際監測安排的必要性和重要性。「我們敦促日方以嚴肅認真的態度回應國際

社會的關切，以負責任的方式處置核污染水，全面配合建立周邊鄰國等利益攸關方實質參與、獨立有效的長期國際監測安排，切實防止排海造成不可挽回的後果。」

福井縣核廠抽風機冒火花煙霧

另外，位於日本福井縣敦賀市的敦賀核電廠一號機，周四上午6時30分左右，渦輪廠房內將空氣抽出的抽風機冒出火花及煙霧，目前未傳出人員受傷及輻射外洩等情況，現場冒煙狀況也已平息。日本原子力發電表示，渦輪廠房內空調設備房間的火災警報器被觸動，相關人員前往現場確認時，發現廠房內的抽風機冒出火花及煙霧。

日本放送協會（NHK）報道，由日本原子力發電公司營運的敦賀核電廠，從2017年起持續推動一號機廢爐作業。福井縣政府表示，目前監測核電廠周邊輻射量的監測站數值並未發生變化。

星醫院增產房迎龍年寶寶

龍年寶寶被認為更強壯、更易成功，隨着龍年臨近，新加坡婦產行業正為新一輪生育潮作準備。伊麗莎白醫院和安微尼亞山醫院趕在2月10日春節到來前，增設新裝修的產科病房。萊佛士醫院的哺乳支援團隊新增兩名員工，開設嬰兒按摩課程、遙距提供哺乳建議。湯姆森醫療中心也將於3月前完成設施升級。月子保姆機構和月子餐飲機構等服務商也爭相招募人手。

新加坡最大的政府代理PEM月子保姆機構的預約已增加5%至7%，而NouRiche月子藥膳也接到大量諮詢。許多醫院和相關服務機構表示，業務預計將增加5%至20%。其中月子服務機構Star Confinement Nanny預計保姆需求將上漲30%至40%，該機構推出新服務「煮飯阿姨」，僅需根據產後母親的需求烹煮菜餚，無需承擔照料、幫助母親哺乳和做家務等工作。

新加坡在過去幾個龍年期間均創下生育高峰。統計局數據顯示，2012年和2000年的新生嬰兒數量，比前後兩年最高多出5,000名。2022年新加坡居民整體生育率為1.04，為歷史新低。專家普遍認為，2022年的低生育率受華人生育意願較低的虎年和新冠疫情雙重打擊影響，龍年能更好衡量新加坡人口前景。



新加坡婦產科行業積極準備，期望當地夫婦能在龍年生更多寶寶。網上圖片

教育重在防患於未然



師說新語

王煒東

（寶湖道）訓練主任
大埔舊墟公立學校

那天在米線店把米線吃進嘴巴的時候，聽到隔籬食客落單要「一個原味大腸。」我聽了後差點把米線吐出來。的確是我想多了，但當回憶到大腸的原味，真的令我噁心。記得二十年前，一名教師同工提示我，說我課堂指示太仔細。至於什麼是「太仔細」，怎樣算是「未夠仔細」，很靠孩子的表現作回饋。聽過指示後，孩子仍頻頻犯錯，可能就是指示不清；聽着指示時學生表現得不耐煩，到工作時卻沒怎麼失誤，可能就是指示太重複累贅。孩子的表現，是我管教成效的探熱針。

曾有教育界前輩提醒我，不要做孩子的「獄卒」，讓孩子的生活像坐牢。他形容父母和教師的職能是卒子，聽來不怎麼尊重。正因如此，前

輩提醒筆者不要把孩子和自己代入不應代入的角色。可是有時真的迫不得已，難道孩子在商場喧鬧奔跑我不管嗎？難道孩子在商店內隨意觸碰貨品，我卻視而不見？難道孩子把手工材料散滿一地，我置之不理嗎？兩面不是人，我不應嚴打，又不能從容。

那就防患於未然吧。根據孩子的性格、發展階段、行為模式等預計孩子可能出現的行為，事前花時間跟孩子說清楚。什麼是清楚則因人而異：「留在我身旁跟我一起走」可能比「不要跑」清晰；「觸摸別人的物件前先問准物主」，可能比「不准亂碰」具體；告訴孩子應該怎樣做，可能比「不要這樣做」易明。有說指防禦駕駛有助行車安全，方法是司機透過提前預測潛在的危機，採取措施避免意外發生。或者，這個概念也適用於跟小孩子相處。

美無人機擊斃「真主旅」軍官

美國中央司令部周三（2月7日）表示，美軍當天對親伊朗的伊拉克什葉派民兵武裝「真主旅」發動無人機襲擊，擊斃一名高級指揮官。

據美媒報道，該襲擊發生在伊拉克首都巴格達東部，一輛汽車在襲擊中被炸毀。美國中央司令部發聲明說，被擊斃的「真主旅」軍官為「策劃襲擊美軍基地的人」，目前沒有跡象造成平民喪生。聲明還說，美軍今次行動是對此前美軍駐約旦基地遇襲的報復行動，此次襲擊不會是總統拜登授權的一系列報復行動的最



巴格達一輛汽車疑被美軍無人機擊中着火燃燒。路透社

後一次，「美國將持續採取必要措施來保護我們的人民。對於那些威脅美軍安全的人，我們會毫不遲疑地追究責任。」

伊拉克轟損害兩國間共識

伊拉克官員表示，此次美軍襲擊造成3人死亡，包括「真主旅」高級指揮官薩阿迪。「真主旅」也發聲明，確認薩阿迪在巴格達東部一輛汽車上，被美軍無人機擊斃。

美國有線新聞網絡（CNN）報道，一名美軍軍官透露，在進行此次行動前，美方出於「安全原因」，並未通知伊拉克方面，美方在行動後才通知伊拉克政府。伊拉克聯合作戰司令部發言人哈法吉在社媒發文稱，美方的行動是「新的挑釁」，損害了伊拉克和美國之間的共識。

3名美軍於上月28日在約旦美軍基地遇襲喪生後，美國國防部稱事件疑是「真主旅」所為，「真主旅」隨後宣布暫停對美軍採取軍事行動。